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Tentamen

Linkopings Universitet, Institutionen fér datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732G01 Grundldggande statistik
Datum och tid: 2011-09-23, 14-18
Jourhavande ldrare:  Kalle Wahlin

Tilldtna hjdlpmedel:  Kurshoken Tilldmpad statistik' av Wahlin samt riaknedosa av valfri
modell.

Betygsgranser: Tentamen omfattar totalt 20p. Godkant fran 12p, val godkant fran 16p.

Siffrorna i uppgifterna dr pahittade.

Redovisa och motivera tydligt alla dina l16sningar!

Uppgift 1 (3p)

Efter stdngning en bbrsdag pa den svenska bbrsen kan generalindex ha stigit, varit oférandrat eller
sjunkit. Det finns dock ett starkt samband med NASDAQ-borsens generalindex: om den samma dag
(rmen NASDAQ-bdrsen stanger tidigare) har stigit, varit oférdndrad eller sjunkit s& &r chansen stor att
samma sak hinder pa den svenska borsen. Man studerar b&rskurserna under en langre tid och
berdknar da foljande.

Stigit 0.6
Ofbréndrat 0.2
Sjunkit 0.2

Man kartidgger dven sannolikheten fér att svenska generalindex ska stiga givet hur det gatt pa
NASDAQ samma dag, och sammansiglier féljande.

NASDAQ stigit 0.75
NASDAQ oftréandrat  0.15
NASDAQ sjunkit 0.10

En viss dag har det svenska generalindex stigit. Vad &r sannolikheten for att NASDAQ:s generalindex
stigit samma dag?

! Aven fiolsrets kursbok Statistisk dataanalys av Kérner/Wahigren dr godkint hjilpmedel. Den som anvinder
Statistisk dataanalys Hger ocksa ritt att ta med sig l6sblad med statistiska tabelier.
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Uppgift 2 (2p)

i en produktionsprocess kan ett slumpmassigt fel uppsta pa de tillverkade produkterna.
Sannolikheten for att felet ska uppstd r 15%. Vi studerar 500 slumpméssigt utvalda produkter ur den
stora produktionen. Vad &r sannolikheten for att fler &n 80 av dessa ska ha felet?

Uppgift 3 (6p)

Flygbolag uppdaterar kontinuerligt sin flotta, och av intresse &r ofta genomsnittséldern pa bolagets
flyeplan. Foljande data samlas in for 8 slumpmaéssigt utvalda fiygbolag, som har dragits ur den stora
population av flygbolag som finns i viriden.
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a) Berdkna en viantevirdesriktig punktskattning av medeléldern hos flygplan bland véridens flygholag.
(1p)

b} Berikna standardavvikeisen bland &ldrarna pa flygplan bland varidens flygbolag. {1p)

¢} Berdkna ett 95% konfidensintervall fér genomsnittsaldern pa flygplan bland virldens flygbolag.
Tolka intervallet med ord. Det gar bra att betrakta populationen av dldrar hos fiygplanen som
normalfordelad. (2p)

Vi betraktar nu tva likvardiga flygbolag, A och B, och studerar for varje bolag vitka typer av flygplan
man har samt medelaldern pa dessa flygplan.

Flygplanstyp Antal plan Medeldider Antal plan Medelalder
Boeing 737 12 . 14.4 3 15.6
Boeing 739 8 6.2 1 10.2
McDonnel! 18 16.3 4 14.2
Douglas MD-12

Lockheed CL-823 2 1.3 20 0.9

d) Berdkna standardvigd medelalder for bolag A:s respektive bolag B:s flygplanspark. Anvénd
totalantalet flygplan av respektive typ som standardvikter. (2p)

Uppgift 4 (3p)
Vattenplaning &r en stor trafikfara, och av stor betydelse &r bildackens férmaga att pressa undan
vatien. For att undersdka vid vilken hastighet vattenplaning uppnas vid ett kontrolterat experiment

2



pé en vattenfylld bana provades tva décktyper: en med traditionellt dacksmdnster och en med ett
nyutvecklat monster skapat just for att tringa undan vatten. Varje dacktyp provades pd 10 typer av
bilar eftersom bilens tyngd och aerodynamiska egenskaper ocksa kan paverka vid vilken hastighet
vattenplaning uppnas. Foljande resultat erhdlis.

Traditionellt 59 98 62 102 61 115 77 95 74 83
monster

Nytt 64 103 77 99 59 115 79 89 68 85
monster

Ar det nya mdnstret bittre, sett till vid vilken hastighet vattenplaning uppnas (det &r givetvis
bnskvart att man ska kunna kbra sé fort som méjligt utan att fa vattenplaning), jamfort med det
traditionelia ménstret? Utred fragestiliningen pa 5% signifikansniva och dra slutsatser med ord.

Uppgift 5 (3p)

Alfapet 3r ett spel for tvd personer ddr man genom att anvénda slumpmdssigt tilldelade brickor som
det stir en bokstav pa (varje bricka har endast en bokstav) ska bilda ord. Vid en viss tidpunkt i spelet
ar férdelningen pa aterstaende brickor féljande:

“Antal 2 1 0 5 3 1 7 2

brickor

Antal |3 4 5 3 1 1 1 2
brickor

Antal 2 p 2

brickor

En av spelarna ska just ta 6 nya brickor. Vad &r sannolikheten for att det pa 3 av dessa brickor star
bokstaven "S"7?

Uppgift 6 (3p)

En bonde undersoker vilken typ av gddningsmedel som passar bést for att fa en viss groda att gro.
Bonden planterar grodan i 3000 krukor i ett vixthus, och goder en tredjedel av plantorna med
konstgddsel, en tredjedel med naturgddsel medan en tredjedel av plantorna blir helt utan gddning.
Vilken planta som far vilken behandling slumpar bonden ut. Efter ett visst antal veckor drar bonden
ett OSU om 250 krukor och studerar andelen plantor som grott.



Konstgddsel 125 85

Naturgédsel 75 62
Utan gédning 50 32

Berdkna ett 95% konfidensintervall fér andelen plantor som grott bland alla 3000 krukorna.



